

传承陈亮文化 凸显德育品牌

桥下小学引导队员树立科学义利观,打造学校教育特色

■记者 孔香翠

近日,我市首个农村少先队国家级课题《“传承陈亮文化,引导队员树立科学义利观”的实践与研究》通过专家组验收。桥下小学课题组的队员都为之振奋。

桥下小学地处陈亮故里,与陈亮有着深厚的渊源。2012年6月初,由团市委、市教育局牵头,原桥下小学校长吕振广负责开题并经过一年多的研究,最终由现任校长王忠美领头负责开始一年的结题工作。期间,在市委、市政府、龙山镇政府和各界领导的高度支持下,圆满地完成了课题的结题工作,并得到了专家们的高度评价。



国家级课题落实桥下小学

“作为永康陈亮文化的发源地,桥下小学是中国少先队工作学会‘十二五’国家级课题《依托陈亮文化、引导队员树立科学义利观的实践研究》的指定实践基地。”王忠美说,在课题研究过程中,该校以“活动”为载体,让队员把陈亮放在心里,带进家庭,带入社区。

该校利用重大节假日、少先队活动课、综合实践课等系列活动,构建出一套具有桥下小学特色的少先队活动道德教育模式。依托陈亮文化廊、文化馆、文化园、文化墙等特色有形阵地,打造一个具有桥下小学特色的德育教育品牌。在少先队主题活动、陈亮文化社会实践基地的探

究中,逐步树立一个具有桥下小学特色的“当代陈亮”科学义利观。

王忠美表示,除了相关课程研究学习,师生们还将在平时的一言一行、一点一滴中,不断传承中华文明礼仪、传承陈亮的爱国精神。

为了课题能有序地开展,构建具有桥下小学特色的少先队活动道德教育模式,学校结合10·13建队日,举行大型的陈亮文化交流活动——“红领巾心向党 中华文化我弘扬”,各中队开展了“历史文化名人——陈亮专题讲座”、“陈亮词书画展”、“爱国主义主题手抄报展”、“讲陈亮小故事”比赛等丰富多彩的主题中队活动。

每位辅导员成了陈亮的忠实“粉丝”

陈亮文化要深入开展,辅导员是主力军。自2012年暑假开始,每位辅导员就成了陈亮的忠实“粉丝”,学习有关陈亮的书籍、报纸、杂志,完成约2万字的摘抄。红领巾广播站开设“陈亮专栏”,由各中队推荐“优秀小陈亮”轮流主持,陈亮词每月更换一词;开展“追寻陈亮足迹”校外实践活动,到陈亮出生地——普明禅寺,陈亮讲学地——五峰书院,陈亮资料陈列室——永康博物馆,陈亮名字命名的公园——龙川公园去实践参观,让队员走进陈亮故事,熟悉陈亮。

同时,学校借阵地弘扬“陈亮精神”。从校门口的陈亮文化宣传窗到进校门口后的陈亮文化园、陈亮文化馆和队室、龙川厅斋、状元榜、陈亮文化墙、陈亮文化廊,再到教学楼后的小状元种植园,这是一个系列的整体,向前来参观的家长、领

导和社会各界人士展示着桥下小学浓厚的陈亮文化风采。

围绕陈亮自身魅力,挖掘陈亮内涵的陈亮文化廊和从陈亮出生直到病逝,涵盖陈亮一生的陈亮故事墙,不仅向队员展示独有的魅力,成为队员们学习、活动的乐园,也走向社会大众,越来越多的社会各界人士前来看了解、学习陈亮文化。一批优秀的小小讲解员向社会各界人士介绍陈亮的事迹,传播陈亮精神,让陈亮文化深入人心。

“陈亮文化”的载体建设,是桥下小学内涵发展、特色发展、机制管理一体化的发展过程。载体多了,队员活了;资源多了,课堂活了。”王忠美说,透过这些窗口,使更多的人了解以少先队活动为载体的陈亮文化,队员们也能够为自己创造更丰富、更快乐的教育生活。

“小状元种植园”传承陈亮“义利并举”精神

在学校、家长的支持下,课题组还开辟出了一块面积为800平方米的“小状元种植园”,根据不同的年级,分割成了30块不同面积的自留地。种植园里充分发挥队员的自主性,培养队员热爱劳动、团结友善、珍惜劳动果实的美好品德。

去年11月19日,“小状元种植园”正式开播。队员们以“陈亮文化”为背景,各中队都取了别具一格的菜园名,如:田园人家、龙川菜园等,种植园因为这些名字而显得更加有意义。队员们与辅导员一起主动

学习种菜、共同成长,体会着当年陈亮的辛勤劳作,感受着陈亮的“农商并重”。

青菜、豆角、黄瓜、土豆、玉米……丰收的季节,队员们收获的不仅仅是果实,还有心灵的充实与成长。通过高声吆喝卖出去的菜,让队员们明白了赚钱的艰辛,真正贯彻陈亮的义利观。队员在自己命名的“小状元种植园”的实践基地上,四时轮作,在这方小天地里经历着开垦、播种、管理、收获、买卖的过程,体现陈亮义利精髓,传承着“陈亮义利并举”的精神。

让陈亮的“义利观”转化为社会主义价值观

桥下小学“品位高、实用强”的怡人性情的校园文化,展现出了一种积极健康、团结向上、进取创新、和谐高尚的校园风貌,它丰富并活跃着校园文化。

随着该校陈亮文化的活动推广,更多的永康人关注到了陈亮、陈亮文化,以及陈亮精神。越来越多的人主动地开始了解陈亮、走近陈亮,陈亮的义利观也影响着越来越多的永康人。

“让陈亮文化之花开满校园,让陈亮精

神代代相传。只有把陈亮的‘义利观’体现在队员的日常生活中,这才是教育的真谛。面对陈亮这张文化金名片,我们有责任汲取其中文明的智慧和力量,弘扬其独具特色的精神,让陈亮文化深入人心,通过学校德育教育,有效提升永康这座城市的文化品位和文化竞争力,让龙山镇成为景仰前贤、激励后人的鲜活教育基地,让教育为城市建设服务,为新农村建设服务。”王忠美由衷地说。



省督学组长王飞参观陈亮文化廊

领导寄语

桥下小学道德教育在新的形势下做出了新的探索,有勇气,并取得了初步成绩。但目前还处在陈亮文化进校园的阶段,今后还要深入推进,要让陈亮精神出校园、接地气,与地方文化相融合,与日俱增,影响更多的人。

——副市长戴翀

陈亮是永康一张“金名片”,桥下小学这个选题好,该校的文化进校园正是全市学校的一个缩影,希望全市各校都能创新德育教育载体,为永康教育“二次出发”不断注入生机和活力。

——市政协副主席王伟

桥下小学的育人模式充分利用乡土资源,紧密地结合地方实际开展多种教育活动。这种育人模式,不仅仅停留在桥下小学层面,更是永康教育的一个缩影。

——市教育局局长田中朝